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CONSEJO NACIONAL DE RESIDENTADO MÉDICO 

CONAREME 

LEY N° 30453 

REGLAMENTO DE LA LEY N° 30453 

DECRETO SUPREMO N° 007-2017-SA 

DECRETO SUPREMO N° 016-2020-SA 

 

ACTA N° 24 

ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA 

CONSEJO NACIONAL DE RESIDENTADO MÉDICO 

MIÉRCOLES 20 DE DICIEMBRE DEL 2023 

 

HORA DE INICIO  : 17:00 horas (Segunda Convocatoria). 

HORA DE TÉRMINO  : 18:04 horas 

MEDIO ELECTRONICO  :  Vía ZOOM CONAREME 

 

MIEMBROS ASISTENTES: 

 

INSTITUCIÓN RECTORA 

1) DR. VICENTE LEANDRO CRUZATE CABREJOS  PRESIDENTE DE CONAREME  
  Representante del Ministro de Salud 

 

DRA. MERY YANET ARANDA ALBERTO  SECRETARIA TÉCNICA del Comité Directivo 
CONAREME 

 

INSTITUCIONES FORMADORAS EN RESIDENTADO MÉDICO 

2) DR. VICTOR HUGO ABURTO LOROÑA Rep. Universidad San Martin de Porres 

3) DR. GUSTAVO BASTIDAS PÁRRAGA Rep. Universidad Peruana Los Andes 

4) DRA. BERNY FERNÁNDEZ LÓPEZ Rep. Universidad César Vallejo 

5) DR. GUILLERMO MANUEL FONSECA RISCO Rep. Universidad Privada Antenor Orrego 
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6) DR. FILOMENO JAUREGUI FRANCIA Rep. Universidad Ricardo Palma 

7) DR. RUBÉN NIETO PORTOCARRERO Rep. Universidad Nacional de San Antonio Abad 
del Cusco 

8) DR. ANTONIO ORMEA VILLAVICENCIO Rep. Universidad Peruana Cayetano Heredia 

9) DRA. PATRICIA PARDO APAZA Rep. Universidad Nacional San Agustín de 
Arequipa 

10) DR. JESÚS SALINAS GAMERO Rep. Universidad Católica Santa María 

11) DR. WALTER SÁNCHEZ ESQUICHE Rep. Universidad Privada de Tacna 

12) DR. JUAN RAÚL SEMINARIO VILCA Rep. Universidad Nacional de la Amazonía 
Peruana 

13) DRA. TERESA TRUJILLO HERRERA Rep. Universidad Nacional Federico Villarreal 

14) DR. VICTOR VALLEJO SANDOVAL Rep. Universidad Científica del Sur 

15) DR. EDDIE VARGAS ENCALADA Rep. Universidad Nacional Mayor de San Marcos  

16) DR. CARLOS HERNAN YARLEQUÉ CABRERA Rep. Universidad Nacional de Piura 

17) DR. JUAN EDUARDO ZEPPILLI DIAZ Rep. Universidad Privada San Juan Bautista 

 

INSTITUCIONES PRESTADORAS DE SERVICIOS DE SALUD 

18) DRA. ANA MARIA BURGA VEGA  Rep. GERESA La Libertad 

19) DRA. ROSA RUBY CUSQUEN SANDOVAL  Rep. DIRESA Ayacucho 

20) DR. GINO FRANKLIN GARAVITO CRIOLLO  Rep. DIRESA Tumbes 

21) DR. EMILIO LÍAS CUERVO  Rep. DIRESA Cusco 

22) DRA. LOURDES MOLLEAPAZA ARISPE  Rep. GERESA Arequipa 

23) DR. EDUARDO JOHNNY NICOLETTI ALBORNOZ Rep. DIRESA Callao 

24) DR. HUGO ORTIZ SOUZA  Rep. DIRESA Lima Región 

25) DRA. SHIRLEY ROJAS BUSTAMANTE  Rep. DIRESA Tacna 

26) DR. PERCY ANTONIO ROJAS FERREYRA  Rep. DIRESA Loreto 

27) DR. GUSTAVO ZENÓN TANTAS OBLITAS  Rep. Sanidad de las Fuerzas Armadas 

28) DR. WALTER EMRIQUE VARGAS ROJAS  Rep. DIRESA Cajamarca 

 

INSTITUCIONES REPRESENTATIVAS  

29) DR. MIGUEL FERNANDO FARFÁN DELGADO Rep. Asociación Peruana de Facultades de 
Medicina 

30) DRA. MARÍA CLAUDIA CAMPOS ROSAS Rep. Asociación Nacional de Médicos Residentes 

 

MIEMBROS AUSENTES: 

31) DR. SEGUNDO ELEAZAR ALIAGA VIERA  Rep. Sedes Docentes ESSALUD 

32) DR. JUAN WILMAN CHOCCE IBARRA  Rep. Universidad Nacional de Trujillo 

33) DR. EDUARDO JOSÉ GUERRERO AMAYA  Rep. DIRESA Piura 

34) DR. WILDER ANDRÉS GUEVARA ORTIZ  Rep. Universidad Nacional de Cajamarca 

35) DRA. MARLENY DEL ROSARIO HUERTA VALDIVIA Rep. Instituto de Medicina Legal  
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36) DR. NATALI ABAD ILLACUTIPA MAMANI  Rep. Universidad Nacional del Altiplano 

37) DR. JOSÉ LUIS LA ROSA BOTONERO  Rep. Colegio Médico del Perú 

38) DR. GUSTAVO ARTURO LLANOVARCED DAMIAN Rep. DIRESA Junín 

39) DR. MAGUIN AUGUSTO MARQUEZ TEVES  Rep. Universidad Nacional del Centro del 
Perú 

40) DRA. PAOLA ANGELA MOREYRA SANDOVAL  Rep. DIRESA Ica 

41) DR. CARLOS HOMERO OTINIANO ALVARADO  Rep. Sedes Docentes del Ministerio de 
Salud 

42) DR. CARLOS CORNEJO ROSELLO DIANDERAS Rep. DIRESA Puno 

43) DRA. VANESSA MARIAM SIAPO GUTIERREZ  Rep. GERESA Lambayeque 

44) DR. EDILBERTO TEMOCHE ESPINOZA  Rep. Sanidad de las Fuerzas Policiales 

45) DR. HENRY LUIS ZAMORA ROMERO  Rep. DIRESA Ucayali 

 

INVITADOS: 

Dr. Carlos Alberto Coral González   DIRESA Loreto 

Dr. Brian Adalberto Rafael Hidalgo   Asociación Nacional de Médicos Residentes del Perú  

 

Siendo la hora programada para la primera convocatoria, se tomó lista de asistencia por la Secretaria 
Técnica del Comité Directivo del CONAREME, no logrando el quórum establecido, recurriendo el inicio de 
la presente Asamblea General Extraordinaria, en segunda convocatoria, con la asistencia de treinta (30) 
representantes, quienes se encuentran presentes de manera virtual, conforme a los alcances del artículo 
7° del Decreto Supremo N° 007-2017-SA Reglamento de la Ley N° 30453, cuya convocatoria y agenda a 
tratar, ha sido realizada bajo los alcances de la citada norma legal, el Estatuto de CONAREME y los 
alcances de la designación del representante del Titular del Ministerio de Salud, Resolución Ministerial N° 
1114-2021/MINSA y la Resolución Ministerial N° 817-2023/MINSA. 
 
Encontrándose presentes no menos de un tercio de los integrantes que lo conforman como se tiene 
establecido en el artículo 7° del Reglamento citado y el artículo 12° de los Estatutos de CONAREME, se 
tiene la presente Asamblea General Extraordinaria; convocada por el representante del Ministro de Salud 
ante el CONAREME el Dr. Vicente Leandro Cruzate Cabrejos.  
 
I. ORDEN DEL DIA. - 
 
1. OFICIO N° D003530-2023-DGIESP-MINSA SOBRE EL EXPEDIENTE DGIESP20230001060 DEL 

MINISTERIO DE SALUD. 
 

Dra. Mery Aranda:  Proyectamos el documento remitido por el Ministerio de Salud al CONAREME y se da 
lectura. 
 
Dr. Vicente Cruzate: Buenas tardes a todos los presentes, esto es un documento que nos han cursado 
donde nos corresponde los acápites b y c. La presidencia del CONAREME, hace extensivo este documento 
a todas las instancias que tienen a bien conformar esta Asamblea General Extraordinaria. 
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Dr. Hugo Ortiz: Lo que preocupa es que como viene del ministerio, por esta vez viene esta estrategia del 
cáncer, pero después nos va a llegar sobre ITS, y demás que el MINSA considere, también habría que ver 
que estén dentro los médicos de medicina familiar y comunitaria, ya que ellos están en el primer nivel y es 
ahí donde se espera que se detecte con más frecuencia y no tanto en los hospitales. 
 
Dr. Vicente Cruzate: Yo traslado el Oficio, no es netamente del MINSA, es el Reglamento de la Ley N.º 
31041, simplemente pongo a conocimiento de lo que se debe cumplir según la Ley. 
 
Dra. María Chacón: Nosotros tenemos que dar cumplimiento a la Ley del SINAREME, las sedes docentes 
deben tener un convenio específico; asimismo, se ve que los médicos residentes tienen que pagar por 
rotaciones, esto para nosotros es muy importante. 
 
Dr. Filomeno Jauregui: Buenas tardes con todos, esto es interesante, sería importante trasladar a las 
universidades para que tengan el conocimiento y vean, ya que esta es una decisión que lo determinan a 
nivel de facultades. 
 
Dr. Vicente Cruzate: De acuerdo con su comentario, lo que menciona el documento que hemos dado 
lectura, es que esta información ya fue remitida a las universidades. 
 
Dr. Victor Aburto: Salvo Cirugía Pediátrica, las demás especialidades que se mencionan, todas tienen 
rotación en oncología pediátrica. Lo que me preocupa, es que se vayan acortando las rotaciones, deberían 
reunirse las autoridades del MINSA y las facultades de medicina para ver este caso. 
 
Dr. Vicente Cruzate: Debemos tener un punto de agenda donde veamos este acápite que ha hecho mención 
la doctora Chacón, donde el médico residente este pagando por su propia formación. 
 
Dra. Mery Aranda: Este es un documento que se ha trasladado a la presidencia, solo es informativo y se 
compartirá con las universidades. 
 
2. INFORME SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LOS REQUISITOS PARA EL INGRESO DE LA 

UNIVERSIDAD NACIONAL PEDRO RUIZ GALLO AL SINAREME. 
 
Dra. Mery Aranda Alberto: Se proyecta y se lee el Informe Técnico N° 018-2023-ST-CONAREME. En ese 
sentido, se tiene como conclusión que la Universidad Nacional Pedro Ruiz Gallo cumple con el marco legal 
del SINAREME, respecto a las condiciones y requisitos de ingreso al Sistema Nacional de Residentado 
Médico. 
 
Bajo estas consideraciones la Presidencia de Consejo Nacional de Residentado Médico, con la 
participación de un total de 30 Integrantes del CONAREME, a consideración de lo expuesto y agotado el 
mismo, se procedió a la siguiente votación, el siguiente acuerdo:  
 
A favor: 24 
En contra: 00 
Abstenciones: 00  
 
Se deja constancia que no emitieron voto los representantes de UNFV, USMP, UPLA, DIRESA Tacna y 
DIRESA Tumbes. 
 
Producida la votación se aprobó por Unanimidad los siguientes acuerdos administrativos:  
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Acuerdo N° 080-2023-CONAREME-AG: Aprobar el Informe Técnico N° 018-2023-ST-CONAREME de la 
Secretaría Técnica del Comité Directivo del CONAREME. 
 
Acuerdo N° 081-2023-CONAREME-AG: Aprobar la incorporación de la Universidad Nacional Pedro Ruiz 
Gallo como institución formadora universitaria conformante del Sistema Nacional de Residentado Médico 
(SINAREME). 
 
3. SITUACIÓN DE ESSALUD RESPECTO A LA ACREDITACIÓN DE SEDES DOCENTES. 
 
Dra. Mery Aranda: Se proyecta y se da lectura al Oficio N° 945-2023-EsSalud, el cual ha sido materia de 
respuesta al Oficio N° 1513-2023-CONAREME-ST enviado a EsSalud en fecha 25 de octubre del 2023 y 
reiterado en fecha 04 de diciembre del 2023. 
 
Dr. Vicente Cruzate: Vemos con este documento que EsSalud se reúsa para hacer el pago para el Proceso 
de Acreditación, este es un tema que nos preocupa. Nos encontramos frente a un problema serio. Es 
importante escuchar sus opiniones sobre el documento que se proyectó. 
 
Dr. Gustavo Bastidas: Buenas tardes con todos, tengo entendido que algunas sedes si se presentaron al 
proceso, el inconveniente es con otras sedes que no tienen independencia presupuestal. Las sedes que no 
participaron del proceso deben atenerse a lo que dice la Ley. Se debe cumplir lo que la ley establece, si la 
sede se presentó al proceso y acreditó, debe continuar en el Sistema. 
 
Otro tema son los convenios específicos que establece EsSalud, que es algo que está fuera de Ley. 
 
Dr. Vicente Cruzate: Si hacemos cumplir la Ley, las sedes docentes al próximo 1 de enero ya no tendrían 
la condición de sede docente. 
 
Dr. Eddie Vargas: EsSalud se pone al lado opuesto de CONAREME, esto genera un gran riesgo al tema 
del Residentado Médico. Hay que tener en cuenta que hay varias clínicas y hospitales que no han cumplido 
con el Proceso de Acreditación de Sedes Docentes. El tema es complejo y amerita reuniones. 
 
Dr. Víctor Aburto: En algún momento esto nos tenía que explotar, nunca tuvimos la firmeza de conversar 
con EsSalud sobre estas cosas. Nunca se pudo concertar sobre el cobro que hace EsSalud por rotaciones 
y el tema del pago por Acreditación, es preocupante, son varias sedes docentes de EsSalud. 
 
Esto se tiene que enfrentar ya, es un problema legal, no solo incluye a CONAREME, EsSalud y MINSA, va 
más allá. Si tenemos un sistema, este sistema tiene que fortalecerse. Todos los años EsSalud, entregan 
cuando les da la gana sus vacantes, un año dan dos y otro una. Es tiempo de que esto sea un sistema de 
verdad, pero no pidan entrar a la ilegalidad. 
 
Dr. Vicente Cruzate: Esto no es de ahora, pensamos que es un problema muy serio, tenemos un 
representante de EsSalud, quien debería ser el nexo para tener una mesa de diálogo. Esta gestión tiene 
como premisa es dar solución a los problemas que se están suscitando. Viendo los documentos de gestión 
que están en mi poder, que se remonta al año 2022. 
 
Dr. Filomeno Jauregui: Realmente es una situación muy delicada, estamos frente a dos leyes, de EsSalud 
y la del Residentado Médico. Desde la aprobación de la Ley del residentado médico, cuando se vio el tema 
de convenios no se ha respetado en EsSalud, ninguna universidad tiene convenio firmado, según el modelo 
de CONAREME. EsSalud no ha firmado ese modelo de convenio, el cual vence el 31 de diciembre de 2023. 
Con este documento, EsSalud se ratifica en todo, creo que se debería hacer las consultas a través del 
Ministro de Salud y los representantes de ASPEFAM. 
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Dr. Hugo Ortiz: Se observa una conducta reiterativa de EsSalud de no respetar el Sistema. Si se toma una 
decisión, que se aplique para todos. 
 
Dra. María Chacón: Es un tema bastante complejo, a través del MINSA, podemos pedir una opinión a 
OGAJ. 
 
Dr. Vicente Cruzate: Ya se tiene un documento de OGAJ, en ese momento, en el 2022, esta oficina le dio 
la razón a EsSalud, pero si la Asamblea quiere que este documento pase a OGAJ lo dejo a consideración 
de la Asamblea. 
 
Dr. Miguel Castro: Es reiterativo que EsSalud no está cumpliendo con la normatividad del sistema, EsSalud 
señala que su ley de creación menciona que sus fondos están destinados al asegurado, sin embargo, a 
partir de la Ley N° 30453, ellos destinan sus fondos también para la formación del residente porque está 
dentro de la ley, por ello se debe cumplir con este costo de Acreditación, que es un costo referencial 
respecto al trabajo que hace el médico cirujano que va  a la sede in situ a evaluar la sede y hace un informe 
técnico para la Acreditación. Esto es lo que quería aclarar, Doctor. 
 
Dr. Víctor Aburto: Por lo dicho por el doctor, y por todo lo que sabemos, lo que dice es que no pide que se 
condone, se menciona que dice que no va a pagar. 
 
Este es un problema de leyes, tiene que haber alguna institución para que siente a todas las partes, EsSalud 
tiene grabado que el residente tiene que pagar, y esto no cambia porque EsSalud desde pregrado tiene un 
examen diferenciado del internado y las universidades lo hemos permitido y ahora EsSalud va por el 
residentado, aun no se anima a renunciar porque ninguna universidad se anima a apoyarlos con la 
titulación, no me extrañaría que una de las tantas universidades se ofreciera. 
 
Esto tiene que solucionarse prontamente, a través de algún Ministerio de Salud y el Ministro de Trabajo, 
del cual depende EsSalud reunirse para acordar o pagan todos o no paga nadie. Se tiene que tomar una 
decisión ya que faltan 15 días para que se cumpla lo que indica la ley. 
 
Dra. Teresa Trujillo: La posición del doctor Víctor Aburto es la adecuada, debería reunirse también la 

Comisión de Salud del Congreso y debería llevarse a una votación ante la Asamblea. 
 
Dr. Vicente Cruzate: La propuesta seria elevar este documento al ministro de salud para que se tome una 
decisión en función a la carta enviada y se instale una mesa de trabajo para su solución. 
 
Bajo estas consideraciones la Presidencia de Consejo Nacional de Residentado Médico, con la 
participación de un total de 30 Integrantes del CONAREME, a consideración de lo expuesto y agotado el 
mismo, se procedió a la siguiente votación, el siguiente acuerdo: 
 
A favor: 24 
En contra: 00 
Abstenciones: 00 
 
Se deja constancia que no emitieron voto los representantes de UNFV, USMP, UPLA, DIRESA Tacna y 
DIRESA Tumbes. 
 
Producida la votación se aprobó por Unanimidad el siguiente acuerdo administrativo:  
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Acuerdo N° 082-2023-CONAREME-AG: Elevar al Despacho Ministerial del Ministerio de Salud la posición 
institucional de EsSalud de no participar del Proceso de Acreditación de Sedes Docentes, ello argumentado 
en el Oficio N° 945-2023-EsSalud, el cual ello, resulta renuente al cumplimiento del marco legal del 
SINAREME; de ello, establecer por su intermedio una mesa de dialogo al más alto nivel de Gobierno, con 
la finalidad del cumplimiento del marco legal del SINAREME, el cual comprende la participación de los 
establecimientos de salud de EsSalud al Proceso de Acreditación de Sedes Docentes 
 
Dr. Vicente Cruzate: Obtenida la respuesta de la mesa de trabajo, empezaríamos a trabajar respecto al 
proceso de acreditación, autorización de programas y campos clínicos. 
 
Dra. Mery Aranda: Pasamos al cuarto punto de agenda. 
 
4. DISPENSA DE APROBACIÓN DEL ACTA. 
 
Dra. Mery Aranda: El último acuerdo es la dispensa del acta para dar la ejecución a todos los acuerdos. 
 
Bajo estas consideraciones la Presidencia de Consejo Nacional de Residentado Médico, con la 
participación de un total de 30 Integrantes del CONAREME, a consideración de lo expuesto y agotado el 
mismo, se procedió a la siguiente votación: Cabe señalar, que la presidencia cuenta con voto dirimente.  
 
A favor: 29 
En contra: 00 
Abstenciones: 00  
 
Producida la votación se aprobó por Unanimidad el siguiente acuerdo administrativo:  
 
Acuerdo N° 083-2023-CONAREME-AG: Aprobar la dispensa de aprobación de los acuerdos de la 
presente acta, para su inmediata ejecución. 
 
La presente Asamblea General Extraordinaria, terminó a las 18:04 horas acordando sus integrantes en 
suscribirla y realizar su correspondiente publicación.  
 
Dr. Vicente Cruzate: Habiendo culminado con los puntos de agenda, damos por finalizada la sesión 
enviándoles un saludo especial y que pasen felices fiestas en cada uno de sus hogares. Gracias y buenas 
tardes con todos. 
 
 


